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، طراح و تولیدکننده پمپ های گریز از مرکز و روتاری و ارائه دهنده راهکارهای ASKشرکت آریا سپهر کیهان با نام اختصاری 

 سازی سیستم های فرایندی و پمپاژ می باشد.بهینه 

 

 توجه ! 

جهت افزایش دانش عمومی پمپ ها در بخش تحقیق و توسعه این شرکت نگارش  White Papersمقالات تخصصی با عنوان 

 د:رایگان می باشد و لازم است جهت استفاده از محتویات آن به موارد ذیل توجه فرماییشده است. استفاده از این مقالات 

 انتشار مجدد مطالب مقالات )به شکل اولیه و بدون تغییر در ساختار محتوایی و ظاهری( با ذکر منبع، بلامانع است. -1

 استفاده تجاری از محتویات مقالات در نشریات مجاز نمی باشد.  -2
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  مكانيك بنيادي مفاهيم برخي
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 حجم .1

 حجم كميتي است كه فضاي سه بعدي محدود به چند مرز را مشخص مي كند. 

 فشار .2

  فشار نيروي عمودي وارد بر سطح است . يعني:

ܲ ൌ
ி

஺
  

  لفه قائم نيرو بر سطح است.مو 1Fاگر نيروي وارده، بر سطح عمود نباشد، از مولفه ي قائم ان استفاده مي شود. در شكل زير 

  

  

  

  

  

  فشار به دو صورت پيمانه اي (نسبي) و مطلق گزارش مي شود. فشار پيمانه اي، فشار نسبت به فشار اتمسفر است. يعني:

௚ܲ ൌ ௔ܲ௕௦ െ ௔ܲ௧௠  

 .فشار اتمسفر است atmPفشار مطلق و  absPفشار پيمانه اي،  gPكه در آن 

 دما .3

در واقع دما معياري از پتانسيل گرمايي است و گرما از جسمي با دماي بالاتر به   ميزان سردي و گرمي يك جسم است.دما معيار 
  جسمي با دماي پايين تر منتقل مي شود.

 جرم .4

ه وزن جرم يا لختي، مقاومت جسم در مقابل تغيير سرعت است. در كاربرد روزمره جرم را مترادف با وزن به كار مي برند درصورتي ك
  برابر است با : Wمتناسب با جرم است نه مترادف. جرم يك جسم با وزن 

݉ ൌ
ௐ

௚
  

  شتاب گرانش زمين است. gكه در آن 

  

  

F 

F1
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 مول .5

 تعداد با برابر) اتم يا مولكول( آن بنيادي ذرات تعداد كه است ماده هر از مقداري مول، يك. است شمارشي واحدهاي از يكي مول
6.02214199 با است برابر و شده ناميده آووگادرو عدد تعداد، اين. است 12-كربن از گرم 12 در موجود هاياتم ൈ 10ଶଷ  

 چگالي .6

جرم واحد حجم است. به عبارت ديگر چگالي تعيين مي كند كه يك حجم به خصوص از ماده ي مورد نظر چه  چگالي يا دانسيته
  جرمي دارد. يعني:

ߩ ൌ
௠

௏
   

  زن مي توان گفت كه جسم با چگالي بالاتر نسبت به جسم هم اندازه با چگالي كمتر، سنگين تر است.با توجه به تناسب جرم و و

 غلظت .7

  غلظت مقدار ماده ي محلول در حلال است و به چهار نوع است:

 :غلظت جرمي : عبارت است از جرم جزء نسبت به حجم كل. يعني 

ρ௜ ൌ
௠೔

௏
  

 ء نسبت به حجم كل. يعني:غلظت مولي : عبارت است از مول جز 

c୧ ൌ
௡೔
௏
  

 :غلظت حجمي : عبارت است از حجم جزء نسبت به حجم كل. يعني 

߮୧ ൌ
௏೔
௏
   

  به غلظت حجمي كسر حجمي نيز گفته مي شود.
  

 :غلظت عددي : عبارت است از تعداد جزء نسبت به حجم كل. يعني 

୧ܥ ൌ
ே೔
௏
   

 كار .8

كار با آنچه در محاورات روزمره به كار مي رود متفاوت است. كار ميزان انرژي انتقال يافته ي يك نيروي در اثر يك مفهوم فيزيكي 
  جابجايي مشخص است. رابطه ي كلي كار به صورت زير است:

ܹ ൌ .ܨ ݀ ൌ ݀ܨ cos   ߠ

 

 

 

  

  d 

F 
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 زاويه ي بين خط اثر نيرو و جابجايي است. و  Fجابجايي جسم در اثر نيروي  dاندازه ي نيرو،  Fدر رابطه ي فوق 

 گرما .9

 نيست جسم يا سيستم هايويژگي از يكي گرما نوعي از انتقال انرژي است كه به دليل تفاوت دماي بين دو جسم رخ مي دهد. گرما
  است. گرما به سه روش انتقال مي يابد: مربوط فرايند نوع يك به معمولا بلكه

I. است كه به دليل گراديان دما (تغييرات دما نسبت به موقعيت) ايجاد مي شود.رسانش : نوعي از انتقال گرم 

II. .جابجايي :  نوعي از انتقال گرماست كه بين سطح جامد و سيال گذرا از آن اتفاق مي افتد 

III. .تابش : نوعي از انتقال گرماست كه به دليل دماي بالاي سطح اتفاق افتاده و از طريق فوتون ها انجام مي شود 

 

 فيت گرماييظر .10

ظرفيت گرمايي نسبت گرماي اعمال شده به سيستم به تغييرات دماي آن سيستم است. به عبارت ديگر ظرفيت گرمايي مقدار 
  درجه ي سلسيوس افزايش يابد. يعني: 1گرمايي است كه بايد به يك سيستم داده شود تا دماي آن 

ܥ ൌ
ொ

∆்
  

تنباط كرد كه هرقدر ظرفيت گرمايي يك سيستم بيشتر باشد، مقدار گرماي بيشتري لازم با استفاده از تعريف ارائه شده مي توان اس
  درجه ي سلسيوس افزايش يابد و در نتيجه افزايش دماي آن سخت تر است. 1است تا دماي سيستم 

 ظرفيت گرمايي ويژه .11

  درجه ي سلسيوس افزايش يابد. يعني: 1ن ظرفيت گرمايي ويژه مقدار گرمايي است كه بايد به واحد جرم جسم داده شود تا دماي آ

ܿ ൌ
ொ

௠.∆்
  

  همانطور كه از تعريف بر مي آيد، ظرفيت گرمايي حاصلضرب جرم جسم در ضرفيت گرمايي ويژه ي آن است. يعني:

ܥ ൌ ݉ܿ  

 

 ظرفيت گرمايي ويژه در فشار ثابت .12

رفيت گرمايي يك سيستم طي فرآيندي فشار ثابت است. ظرفيت گرمايي ويژه در فشار ثابت، همانطور كه از اسم آن معلوم است، ظ
به عبارت ديگر ظرفيت گرمايي ويژه در فشار ثابت مقدار گرمايي است كه بايد به سيستمي داده شود تا طي يك فرآيند فشار ثابت 

  درجه ي سلسيوس افزايش يابد. يعني: 1دماي آن  

௉ܥ ൌ
ொ

∆௧
|௉ୀ௖௢௡௦௧	  
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 در حجم ثابت گرماي ويژه .13

حجم ثابت، همانطور كه از اسم آن معلوم است، ظرفيت گرمايي يك سيستم طي فرآيندي حجم ثابت است.  ظرفيت گرمايي ويژه در
به عبارت ديگر ظرفيت گرمايي ويژه در حجم ثابت مقدار گرمايي است كه بايد به سيستمي داده شود تا طي يك فرآيند حجم ثابت 

  سيوس افزايش يابد. يعني:درجه ي سل 1دماي آن  

௉ܥ ൌ
ொ

∆௧
|௏ୀ௖௢௡௦௧   

 آنتالپي .14

آنتالپي معياري براي سنجش انرژي كل سيستم مي باشد آنتالپي در واقع مقدار انرژي مبادله شده ي سيستم در فشار ثابت است و 
راي بيان انرژي مبادله شده در بسياري از شامل انرژي دروني و كار لازم براي تغيير حجم معلومي در فشار ثابت مي باشد. ب

فرآيندهاي شيميايي، فيزيكي و بيولوژيكي  آنتالپي بر ساير كميت ها ترجيح داده مي شود.در كل آنتالپي با رابطه ي زير محاسبه 
  مي شود:

ܪ ൌ ܷ ൅ ܸܲ  

تغييرات آنتالپي از رابطه ي زير  حجم سيستم است. براي يك گاز ايده آل Vفشار و  P انرژي دروني، Uآنتالپي،  Hكه در آن 
  محاسبه مي شود:

ܪ ൌ   ܶ∆	௉ܥ

  تغييرات دما است. ܶ∆ظرفيت گرمايي در فشار ثابت و  PCكه در آن 

  
 انرژي دروني .15

انرژي دروني يك سيستم، مجموع انرژي هاي ذرات سازنده ي آن سيستم است. انرژي دروني يكي از متغيرهاي حالت سيستم است 
وضعيت كنوني آن بستگي داشته و از مسير فرآيند مستقل است. طبق قانون اول ترموديناميك براي يك سيستم بسته و تنها به 

  تغييرات انرژي دروني از رابطه ي زير به دست مي آيد:

∆ܷ ൌ ܳ െܹ  

ي از رابطه ي زير كار مبادله شده بين سيستم و محيط است. براي يك گاز ايده آل تغييرات انرژي درون Wگرما و  Qكه در آن 
  محاسبه مي شود:

∆ܷ ൌ   ௏∆Tܥ

  ظرفيت گرمايي ويژه در حجم ثابت است. ௏ܥكه در آن 

 
 بازده .16

بازده  يا راندمان براي يك دستگاه تعريف مي شود و ميزان خروجي مورد نظر را به ورودي مورد نياز مشخص مي كند رابطه ي كلي 
  بازده عبارت است از:
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 ൌ
خروجي	مطلوب
  ورودي	مورد	نياز

  براي درك بهتر مفهوم بازده به شكل زير توجه كنيد.

  

  

  

هر دستگاهي براي هدف مخصوصي ساخته مي شود و براي رسيدن به اين هدف نيازمند يك سري ورودي هايي است. نمونه ي بارز 
منظور بايد به آن گرماي ورودي داد. پس يك دستگاه، ماشين گرمايي است. در ماشين گرمايي هدف توليد كار است و به همين 

  بازده براي ماشين گرمايي به صورت زير تعريف مي شود:

 ൌ ௐ

ொ಺ಿ
  

 آنتروپي .17

آنتروپي يا انتروپي معياري از بي نظمي و عدم قطعيت در سيستم است. به عبارت ديگر انتروپي معياري براي سنجش تعداد حالاتي 
مي توان در نظر گرفت. انتروپي يك سيستم ايزوله هيچگاه كاهش نمي يابد. انتروپي از مفاهيم است كه براي چيدمان يك سيستم 

  پيچيده ي ترموديناميكي است و براي توضيحات بيشتر در مورد آن بايد به كتاب هاي مرچع مراجعه شود.

 ويسكوزيته .18

بر آن است. هرقدر ويسكوزيته ي سيال بيشتر باشد، ويسكوزيته يا گرانروي يا لزجت مقاومت مايع در برابر تنش برشي اعمال شده 
آن سيال در مقابل تغيير شكل مقاومت بيشتري نشان مي دهد. مثلا ويسكوزيته ي عسل نسبت به آب بيشتر است. رابطه ي 

  ويسكوزيته براي سيال نيوتوني (سيالي كه در اثر اعمال تنش برشي رفتاري خطي دارد) به صورت زير است:

μ ൌ
௏׏

த
  

  تنش برشي اعمالي بر سيال است. τگراديان سرعت و  ܸ׏ويسكوزيته،  كه در آن 

  

  منابع و مراجع 

 "Thermodynamics: An Engineering Approach 7th eddition" , Yunus Cengel, 
McGraw-Hill, 2010 

eddition”, Frank Incropera, Wiley, 2006 th“Introduction to Heat Transfer 5  
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 دستگاه


